



● 行业观察

“莫须有”毁的是医者形象

▲ 江苏省宜兴市第二人民医院 陈卫春

近日，一名自称为山西大同三甲医院呼吸科医生的男子发视频自曝，行医十几年间，参与收受回扣保守估计在50万元以上。视频中男子声称，痛改前非，恳请彻查！医院宣传工作人员在接受采访时表示，该医生性格有点偏激，地方公安也曾对其进行拘留，纪委等部门已经介入。

无独有偶。3月13日，河北某人民医院急诊科的一名护士在政务平台上投诉，称他们科室的医生为了提成，不择手段多开药，在一袋生理盐水里加七八支提成药，之前向医院相关领导反映，但都没有得到回应。



山西大同医生发视频自曝受贿



来源 / 新浪网

随后，当地卫生健康局对这件事公开进行了回应，表示经调查核实后证明纯属子虚乌有，医生清清白白。事件到此而止，对于诬告者是否进行了处理也没有看到后续。殊不知，没有后续就是对医生和医院以及医疗行业最大的伤害。零成本和“莫

须有”将随时毁了医疗行业的仁者形象。对于此次山西大同自曝的同仁，我想问，既然知道收受回扣触犯法律法规，可能被取消行医资格，为什么还是做了？为什么要早早就收手，而非要恳请彻查，才痛改前非？为什么非要“在将来

的日子里，如果有机会继续行医，希望能够清清白白做人，干干净净行医，远离回扣，拒绝红包”，之前的阻力在哪里？

医疗回扣一向是行业敏感事件，特别是近些年一直是卫生健康行业严打的重点。新冠疫情暴发以来，医务人员义无反顾、逆行出征，用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，习近平总书记称他们是“光明的使者、希望的使者，是最美的天使、是真正的英雄！”在这样尊医重卫的朗朗乾坤下，对医务人员提出更高要求是时代的呼唤。举报是一种民主监督，但不能

离开事实为依据。

“山西三甲医院医生自曝收回扣50万”自己举报自己，既然有纪委等部门已经介入，我们不妨拭目以待。但我想特别强调的是，面对一次又一次子虚乌有的所谓举报（诬告），一经查实，对当事人决不能网开一面，必须严惩。如若听之任之，不啻为助长恶行。回扣万恶，但无中生有更恶毒，诬告者应该为此付出代价。



关联阅读原文
扫二维码

● 媒体广场

央媒评医生揭肿瘤治疗黑幕

北医三院医生发帖揭露肿瘤治疗黑幕，称很多肿瘤患者人财两空，“是由负责治疗肿瘤的医生造成的”，原因在于“监

督力度缺乏，导致某些医生肆意妄为”。爆料的真实性还有待调查和权威回应，但它引发了人们对肿瘤治疗乱象的讨论。

慎言“普遍现象”也别“忽视问题”

对此，我们应理性看待：首先，诊疗要有规则，但医疗也需要个性化，医生要有一定的自主权，且见仁见智，治疗方案本就难以统一，因此不能教条地理解规则。

其次，涉事医生所揭露的部分内幕的确存在。只不过，这未必是普遍现象，也不宜以偏概全地断言这是“一般情形”。

换句话说，他的话有不尽确切之处，但部分观点确实触及了医疗规范与行为监管方面的一些短板。比如，诊疗

要有规则，要制定临床路径，要遵循相应规范，否则，诊疗就如脱缰之马，难以控制。

说到底，对于医生揭“肿瘤治疗黑幕”事件，偏颇当纠，病灶当消。针对他提出的问题，也不妨“有则改之，无则加勉”，将其变成推动医疗持续进步与不断完善的动力。

老游杂谈④④

纠缠时代更应谦卑和包容

▲ 中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

人类大脑的局限性限制了我们对复杂事物的理解力，令人难以理解的案例不胜枚举：计算机系统的故障导致所有飞机被迫停飞；证券交易所的系统遇到问题后所有交易被迫中止；一台存在软件缺陷的放射治疗仪，导致一位宫颈癌患者短时间内连续接受了5次放疗，提前终结了她的生命。

事实上，对于这些复杂的技术，我们确实根本无法尽知其出错方式，此时需要运用生物学的思维方式去解决问题。

相比物理学等自然科学，生物学更深刻地

揭示了世界的底层规律。生物学思维更愿意接受多样性，倾向于陈列大量事实，不在意这些事实能否用一个统一的理论来解释。它注重细节、强调多样性，不断会出现异常和错误，它们有时会导致系统崩溃，也不排除系统出于侥幸或安然无恙。

显而易见，复杂系统里常常存在无法理解并看上去毫无作用的部分，

但我们或许应该意识到系统各部分的交互作用可能会很复杂，无法在简单抽象化的过程中被忽视。因此，应该不放过任何一次偶然发现，进行深入研究，从异常和错误中

学习。面对复杂的技术系统，谦卑和包容是非常值得尊重的选择，应勇于承认自己认知的局限性，坦承科学必胜论是错误的，我们永远无法实现完全或完美的理解。

尽管现实可能令人悲观，但我们坚信，人类必将在这个纠缠的时代继续生存并不断发展壮大。



扫一扫
关联阅读全文

● 一家之言

提升健康素养 做生命的主人

▲ 中国健康管理协会健康文化委员会主任委员 王立祥

近日，国家卫生健康委官方网站发布了2020年全国健康素养监测结果，我国居民健康素养水平达到23.15%，完成了《健康中国2030》规划纲要》《“十三五”卫生与健康规划》中提出的中国居民健康素养

水平20%的目标要求，这对于拥有14亿人口基数的大国仍有巨大的提升空间。

如何抓住人们对美好生命健康追求与自身健康素质不平衡之间的主要矛盾，有赖于认清人类进入自主生命健康新时期、认

识人类自主生命健康新理念、认知人类自主生命健康新格局的“三新”思路。

基于世界卫生组织的大数据分析，个人健康和寿命60%取决于自身健康生活方式与素质，决定个体生命健康与否的主要责

任人就是自己。当下新冠病毒仍在蔓延，新冠疫苗的持续研发与应用给人们带来福音的同时，个人免疫力在和疫魔博弈中仍发挥主导作用，人类已进入“我的生命健康我做主”的自主生命健康新时期。

回音壁

《守好天堂与地狱间的那扇门！时隔五年，
<医师报>再掀阿片类药物管理与
使用讨论热潮》

① 拳缘道心 对
阿片类药物的过度管
控，是对患者合法权
益的最大漠视。当前，
广大肿瘤患者难以及
时得到镇痛药，不但要
忍受病痛的折磨，甚
至临终还要忍受剧
痛，毫无尊严可言。
这种情况确实到了该
改变的时候了！

《我给自己办葬礼，当亲人涕泪交加，
我的心崩溃了》

② 韩锦胜 太佩服
了！我觉得路大夫的
工作特别有意义和社
会价值，对死亡的认
知是每个人都要面对的，
提前认知，做好心理
准备，可能面对起来
更加从容一些，也会
让人们更加珍惜生命，
珍惜现存的时光！

《北大人民医院
刘彦国医生：当我得
知父亲查出了肺癌》

③ 春华秋实医生
愿我们所有的医护能
对患者如父如友一般
给予照顾，患者对医
生也如刘彦国父母那
样理解与配合。

《医师报》时
评版欢迎
广大读者

赐稿。欢迎大家对医
药卫生体制改革、医
师执业环境、医患关
系、医师职业道德建
设等行业热点问题展
开评论。投稿邮箱：
ysbjbing@163.com。